

ABONAMENTELE

pe 1 an	40 lei
pe 6 luni	22 lei
pe 3 luni	13 lei

Preț de vânzare la administrație.

În număr 15 bani.

TIMPUL

REDACȚIA, STRADA STIRBEI-VODA Nr. 2.

ANUNȚURI ȘI INSERȚII

Linia 30 litere petit pag. IV.	80
Idem pag. III.	1 20
Reclame pag. III.	1 50
„ II	2 50

Anunțurile și inserțiile se primesc în București, la Administrația ziarului la Viena, la birourile de anunțuri Heinrich Schalek, Wollzeile 12;—J. Oppel, Stobelstein 2;—Paris, C. Adam, rue Clémence 4 A. Lorett, rue 8-lei Anni 51.

Scrisorile nefrancate nu se primesc. Manuscrisele neimprimabile se ard.

București, 25 Ianuarie 1883

Către trebuie să dăm crezământ revoluției făcând alături de organul și strada Doamnei, majoritățile guvernamentale din Senat și din Camera, în momentul prezentării proiectului de revizuire, au formulat în scris și au semnat o rezoluție care se mărginea numai să indice punctele ce trebuiau modificate, și ex-actea în același timp și modul în care partizanii revizuirii doreau să facă această operațiune de viitoare Adunări legiuitoare.

Vorbind de acest curios document, omânul, dupe ce face, cu acea bucredință exemplară pe care am avut adese-ori ocazia să o constatăm la dânsul, istoricul preliminarilor revizuirii se exprimă astfel: „Temele erau atât de mari, și prin urmare liniștea și unirea atât de anevoioase să stabilească în cât, după lungi dezbateri, s-a susținut revizuirea au trebuit să amălamurim cum și în ce mod înțeleg să se realizeze Constituțiunea.

Amoi, dupe ce s'a desbatut punct cu punct detaliile dispozițiilor menite a se pune revizuirii, delegațiunea Senatului, capul căreia se afla însuși mitropolitul înalt al țării, s'au înțeles asupra tuturor dispozițiilor. Și așa înțelegere a fost sumată și formulată într-o rezoluție, care a fost în urmă subsannată de majoritatea ambelor corpuri legiuitoare.

Foia d-lui C. A. Rosetti inserează în coprișul acestei rezoluții, redactată în forma pe care d. B. Boerescu a dat-o propunerii din Senat, precum și numele tuturor acelor cari au subscris-o.

Nu ne vom opri asupra părții aformale și ireverentioase a acestui *consideratum* care seamănă mai mult cu un ordin dat Camerelor de revizuire de a înregistra voința exprimată de predecesorii lor. Din momentul în care, în adevăr, li se determină chiar modul cum trebuie revizuite articolele din Constituțiune, rolul fericților partași ai unor asenenea Adunări va fi de a și încasa lăuna și de a da din mâini la vot. *Automatia* — erte-ni-se acest neologism datorit celebrului d. Mităța Sturdza — *automatia*, formulă nouă a vechiului strigăt de război: Sus, băieți! Jos copiii! va ajunge astfel la apogeul dezvoltării sale, spre cea mai mare fericire a patriei și a d-lui Ion Brătianu.

Lucrul asupra căruia vom să ațragem atențiunea cititorilor noștri este cu totul de altă natură.

Am susținut în tot-d'a-una cu o putimă convingere că întregă această campanie întreprinsă pentru revizuirea Constituției nu tinde în definitiv de cât la modificarea radicală a baselor actualei legi electorale și o îndrumare dibace către sufragiu universal.

Atât discuțiunile urmate în cele două Corpuri legiuitoare cât și rezoluțiunea de care am vorbit mai sus se întăresc în această idee.

Eată în ce mod este formulat punctul esențial al rezoluției iscălită de membrii majorităților guvernamentale din Senat și din Camera:

Baselo legii electorale, relative la Adunarea deputaților, se vor modifica în modul următor:

Corpul electoral va fi împărțit în fiecare județ în trei colegiuri:

Colegiul I va fi compus din toți proprietarii rurali având un venit forciar rural între 600 și 800 lei noi în șis.

Colegiul II va fi compus din toți proprietarii rurali cari au un venit mai mic de cât cel indicat mai sus, precum și din ori-ce alt locuitor, domiciliat în comuna rurală, care va plăti ori-ce dare directă către Stat. Toți acestia vor vota indirect, prin delegați

Colegiul III se va compune din toți locuitorii orașelor, cari plătesc un impozit de 18 lei cel puțin; cei ce plătesc un impozit mai mic vor alege delegați, cari vor vota cu cei-lalți alegători din oraș.

Se vor menține scutiunile de cens actuale în favoarea profesiunilor liberale, oficiarilor în retragere, profesorilor și pensiorilor.

Numerul deputaților de oraș se va fișa cum va fi chibzui mai bine Adunarea de revizuire.

Baselo legii electorale, relative la Senat, se vor modifica în modul următor:

Corpul electoral pentru Senat va fi împărțit în două colegii pentru fie-care județ. Colegiul I va fi compus din toți proprietarii rurali având un venit de la 600 la 800 lei pe an. Acest colegiu va da doi senatori pentru fie-care județ.

Colegiul II se compune din aceia-si alegători ai orașelor ca și pentru Adunarea deputaților, afară de acei alegători din orașe cari votează prin delegați. Acest colegiu va da un senator.

Una din criticile cele mai obișnuite aduse legii actuale, lege basată pe cens și pe capacitate, a fost deosebirea pe care o face între colegiul I și colegiul II, între proprietatea mare și proprietatea mică. Toți revizionisții și-au incurat aci calul lor de bătao, imprumutându-și unul altuia argumentele, cari se resumau toate în a zice că această deosebire nu se poate justifica în rațiune cu nimic.

Unde mai este interesul ca proprietatea să fie împărțită în două? striga în Senat un partizan aprig al revizuirii, onorabilul d. Voinov. Pentru ce două feluri de proprietăți? Astăzi nu mai sunt acele vestigii ale trecutului de boeri mari și mici. Este o singură proprietate rurală, prin urmare un singur interes!

În rațiune pură, negreșit, deosebirea între proprietarul cu trei sute galbeni venit și cel cu două sute nouăzeci și nouă poate părea arbitrară și imposibilă de susținut.

Nu e vorba însă de a se ști dacă dreptul constituțional aprobă sau nu această distincțiune, ci dacă modificarea ei a devenit atât de imperioasă în cât să necesiteze revizuirea legii fundamentale a țării. Când Constituțiunea a dat această diviziune proprietății, ea a ținut evident seamă de tradițiunile trecutului și de realitatea lucrurilor ce avea sub ochi.

Se poate însă ca de la 1866 până astăzi, într'un interval atât de scurt, proprietatea mare să se fi „democratizată”, cum s'a zis. Fenomenul nu ne-ar surprinde, căci de șapte ani încoace asistăm la o curată feerie patriotică și financiară: Grație tripotagiurilor, jocurilor de bursă și feluritelor transacții și reșempărări

făcute de Stat, milionarii au eșit din pământ ca sub influența unei baghete magice, și toate aceste milioane s'au cristalisat în moșii și vaste domenii.

„Democratizarea” proprietății mari, recunoscută de însuși oratorii guvernamentali, constituie prin urmare un puternic argument, nu pentru desființarea, ci pentru mântuirea colegiul I.

Lucru curios însă, aceia cari au declamat pe toate tonurile că proprietatea nu poate avea de cât un singur interes, aceia cari au vorbit de boeri mari și de boeri mici, îndată ce a fost vorba să și pue pe hârtie dorințele și cugetul lor, n'au avut alt-ceva mai bun de făcut de cât să păstreze împărțirea admisă de Constituțiunea din 1866!

Contradicțiunea între vorbe și fapte este deci flagrantă și, spre a le combate proiectul, n'am avea de cât să recurgem la propriile lor argumente. Pentru ce în adevăr proprietarul rural care plătește o funcieră de 600 sau 800 lei pe an să voteze în colegiul I, pe când acela care nu plătește de cât 599 sau 799 să fie obligat a și da votul în colegiul II? etc., etc.

Există însă—erte—se expresiunea—un *siretlic* la mulo. În aparență se mântine colegiul, căci revizionisții, văzând grija ce a copriș țara, s'au grăbit a declara că baza viitoare legi electorale va fi tot aceea a Constituțiunii din 1866; în realitate însă acest colegiu este escamotat, anihilat, nu mai are ființă, căci alături cu proprietarii mici vor veni la vot toți locuitorii comunei „cari vor plăti ori ce dare directă către Stat”, și această vor îneca colegiul, fiind că vor constitui marea lui majoritate.

Colegiul II, așa dară, în sensul pe care i l'a dat Constituțiunea, nu va mai fi, și putem să i scriem epitaful de pe acuma chiar.

În cât privește colegiul III, zis al „inteliginței”, el va fi compus din toți locuitorii orașelor cari vor plăti un impozit de cel puțin 18 lei, rezervându-se acelor cari vor fi mai puțin impuși dreptul de a vota prin delegațiune.

Spre a fi alegător dară în colegiul „inteliginței” va fi de ajuns să plătești Statului 18 lei contribuțiune pe an, sau chiar mai puțin. Cât despre celelalte condițiuni pe cari știința le consideră ca niste corolarie neapărate ale sufragiului, cum spre exemplu, să știi a serie, a citi, a calcula, democrația română le consideră de prisos. Asemeni considerațiuni pot fi bune pentru cugetători ca J. Stuart Mill, nu însă pentru legiuitori ca cei din dealul Mitropoliei!

Colegiul profesiunilor liberale, colegiul inteligenței va deveni astfel o adevărată mineică, dupe cum am văzut că va fi cu colegiul proprietății mici, căci numai inteligența nu va domina într'ensul.

Deci singurul colegiu care va scăpa oare-cum de valurile amenințătoare ale demagogiei va fi tot acest

nenorocit colegiu I, în contra căruia s'a întreprins o campanie atât de înverșunată. Celelalte, vor fi lăsate pe mâna politicianilor de mahala, a patrioților de meserie, a parasifilor corpului social, a acelei adunături de ființe fără merit, fără onestitate, fără inteligență, fără scrupul, cari constituie astăzi Societatea de exploatațiune a României.

Dacă prin urmare sufragiu universal nu va exista în lege, el va exista în fapt,—și eată pentru ce am susținut și susținem cu puterea convicțiunii că modificarea Constituțiunii n'a avut alt scop de cât introducerea, pe față sau pe furis, a acestei inovațiuni exotice și periculoase în obiceiurile poporului român.

ȘTIRI TELEGRAFICE

Paris 4 febr. — O depeșă din Londra către ziar „Le Temps” confirmă înțelegerea intervenită între Austria și Rusia asupra cestiunii Dunării; Austria a promis d'a adera la propunerea ce va face Rusia la Conferința d'a deschide gura Kiliei navigațiunei.

Cologne, 4 febr. — „Gazeta de Cologne” zice într'o apropiată circulară cu Rusia va susține drepturile sale exclusive asupra gurei Kilii.

Cair, 4 febr. — Khedivul a semnat decretu numind pe d. Colwin consilier financiar pe lângă guvernul egiptean.

Roma, 4 febr. — Se telegrafiază din Petersburg la Agenția Ștefanî ca depeșă-circulară a d-lui de Giers către reprezentanți Rusiei în străinătate, înforma numai despre reluarea funcțiunilor sale de ministru al afacerilor străne; ea nu tratează despre nici o cestiune specială.

Constantinopol, 4 febr. — Drogmanu consulatului Italiei la Aleg a fost arestat supt inculparea de atentat comis asupra unei fete și de asasinarea unui servitor.

Contrarin cu cele afirmate de *Diritto*, incidentu consulului italian la Tripoli cu sentinela de la poarta citadelei nu s'a regulat încă.

Londra, 5 febr. Intrunirea Conferinței pentru Dunăre a fost amânata de luna viitoare în urma unei indispoziții a contelui de Munster, ambasador al Germaniei.

Informațiuni

Ieri 24 Ianuarie, s'a implinit 24 de ani de la proclamarea unirei celor două principate române, Moldova și Muntenia. Salutăm această mărcață zi, în care Româniilor celor două țări surori, uniți într'un cuget și o simțire, și-au dat mâna spre a lucra împreună la mărirea patriei lor.

Din Buzău se scrie *Resboiului* că d. Năstase Georgescu, primarul comunii Mărăceni, împreună cu d. Nieu Constantinescu (deputat) cere țăranilor 125 lire, ca să i mai improprietărească după legea rurală! ? Am dori ca acest doi domni să nu deslușească această împrejurare, pentru ca lumea să nu creadă că este pur și simplu vorba de un *gheseft* patriotic.

CRONICA

D-ni patentari de clasa I și II, inserși pe lista definitivă a anului curent, sunt convocați la primărie în ziua de 30 Ianuarie, la orele 12, spre a proceda la alegerea unui membru la trb. comercial de Ilfov, în locul d-lui Al. Zahariadi demisionat.

Societatea de geografie va ține Duminică, 30 curent, o ședință supt prezidența M. S. Regelui.

D. Gheorghe I. Costescu, care a reușit la concurs, este numit în postul de controlor și agent de urmărire, reias vacant prin demisionarea d-lui C. Chivu.

„Monitorul” de azi publică următoarea lege sancționată:

Art. I. Termenul pentru sevășir-a și lichidarea lucrărilor celei ferate Mărășești-Buzău, a cărei construcție a fost autorizată prin legea din 14 Martie 1879, se prelungește până la 1 Iulie 1883.

Art. II. Termenul pentru prezentarea socotelilor acestor lucrări la curtea de compturi se prelungește până la 1 Noembre 1883.

Cu începere de azi a început să apară în capitală o nouă gazetă: *Pressa liberă*. Ea face opoziție guvernului roșu. Îi uram viața lungă.

CORPURILE LEGIUITOARE

Senatul

Senatul ieri ne fiind în număr, n'a ținut ședință.

Camera

În ședința de ieri, după ce s'au prezentat câte-va petițiuni, d. Cogălniceanu a anunțat o interpelare pentru republicarea actelor diplomatice privitoare la retrocedarea Basarabiei.

D. Corlănescu a anunțat și d-sa o interpelare în privința poprirei sătenilor de a lua uscături din pădurile Statului. După oare-care discuție, la care a luat parte și d. Cogălniceanu în cestiune personală cu d. prim-ministru,—incidentul s'a închis.

O altă interpelare în privința alegerilor comunale și a administrației din județul Teaciu, s'a anunțat de către d. Racoviță.

A avut loc și o discuțiune asupra cestiunii sulevate de d. Robescu asupra rădicării orașului Focșani între cele de întâiul rang precum și asupra neorânduicilor comise cu ocazia alegerilor comunale.

Apoi s'a început discuțiunea asupra propunerii de revizuirea Constituțiunii, luând cuvântul d. N. Ionescu, spre a combate art. 1.

GAZETA TRIBUNALELOR

Scena se petrece înaintea Curții de apel din București.

Doamna X..., în instanță de divorț cu barbatul său, a făcut apel în contra unei hotărâri a Tribunalului din Ilfov care i-a acordat o pensiuie alimentară numai de 50 lei pe lună.

Atât soțul cât și soția sunt de față,—cel d'antăiu modest, rușnat, melancolic; cea de a doua, gătită, pomadată, pudrată, cu o imensă pălărie *moisquetaire* pe cap, aruncând galeșe ochiade magistraților și priviri triumfătoare barbatului: ea pare sigură de succes.

Dându-i-se cuvântul, avocatul apelantoi face istoricul menagiului nfericit, arată neajunsurile, suferințele, brutalitățile îndurate

do soție cu o rabdare ingerească. Auzindu-l, clienta sa este modelul tuturor virtuților casnice; ea n'ar fi având nimic de imputat pe conștiința sa: singurul autor al discordiei conjugale, singurul culpabil prin urmare, ar fi soțul. Ca concluziune, cere sporirea pensiunii alimentare cu 100 lei...

— Domnilor consilieri! esclama bietul barbat, eu nu știu ce păcate am făcut și ce va fi având cu mine d. avocat, căci nu l' cunosc și nu l'am pricinuit nici o dată vre un reu; i-a uitați-vă însă ce mi seria. nu mai departe de cat acum o septamăna, ingerașul de nevastă de care vorbea adineaori Dumnealui...

Și, scoțând o scrisoare din poznar, începe a citi :

„Prostula, nepricopstitele și ticalosule!
„Am auzit că ți-ai luat casă cu chiria în strada Romană; făceai mai bine de te mutai în mahalaoa S..., căci era mai potrivit cu tine.

„M'ai criticat prin lume ca... („aci urmeaza o serie de amanunte naturaliste, „pe cari le trecem cu vederea spre a nu speria padoarea cititorilor“). Mie nu mi-e teamă de barfele tale. *Imma* (1) mea deside ori-ce concurență : ea este frumoasă ca un buton de roză, bună de iubit, fresca și apetisantă. Voui pune pe judecatori în pozițiune sa apretizeze calitațile ei...“

— Destul! destul! Curtea e luminată! se grabi a intrerupe președintele scandalizat, și întorcându-se către apelantă care pusesese ochii în pământ, i zise :

— Curtea îți respinge apelul și... altă dată să nu mai scrii asemenea scrisorii, că seude rușine!

(Putem adăoga, între parantese, că încă de la începutul citirei avocatul se făcuse nevredut)

REVISTA ZIARELOR

Binele Public relevă fecunditatea epocii actuale în surprinderi și contraziceri politice pe când preocupetii de sofisme formează un batalion de zavergii mincinoși trăind pe socoteala *creduliității* și *apatiei* Românilor. Din toate faptele roșiilor în ori ce cestiune se vede că doauă rele minează tot mai mult țeara : „Duhul necurat al corupției interne și acțiunea neincetat năvălitoare a politiceii de interese streine.“

Românul apelează la „patriotismul“ deputațiilor ca să voteze bugetele și alte legi urgente.

România liberă, constatând că și de astă-dată, mai ca totdeauna, s'au ales numai sateliți de ai guvernului la comune, consideră ca adevărată cauză a căderii opoziției „lipsa de principie bine distinete, lipsa de vederi de stat lămurite și practice, de

(1) Nu tocmai acesta e termenul din scrisoare ; am fost nevoiți însă a recurge la un eufemism...

adepti convinși și mai ales pentru că opoziția, la toate alegerile, se culcă pe lauri oratorice.“

Nafiumea arată, că alegerile nu au fost libere nici în capitală, nici în districte.

Pretendenții din Franța

Sedința Camerei de la 20 c. ce a ținut zece ore, va rămănea memorabilă în anele parlamentare ale Franței. După ce s'au respins atât un amandament al fostului prefect de poliție Andrieux, cât și propunerile lui Floquet (expulsiune absolută a prinților și perderea drepturilor politice) și a lui Ballue (ștergerea prinților din cadrele armatei), Camera a adoptat propunerea lui Fabre. După această lege membri familiei, care au domnit odată în Franța, sunt excluși dela ori ce posturi civile și militare : ei pot fi expulși la trebuință printr'un decret al consiliului de miniștri aprobat de președintele republicei și în cas de ase inturna în țeară fără permisiunea guvernului sunt supuși unei inehisori dela unu până la 5 ani și apoi iarăși vor fi trecuți preste graniță. Sedința a fost prea furtunoasă. La începutul ședinței de noapte camera s'a declarat în permanentă și hotărârea s'a dat la miezul nopții. Această ședință nocturnă reaminteste ședințele convenției din timpul revoluției. Rămănea acum să vedem cum va primi senatul legea contra pretendenților.

Prin culoarele Camerei franceze circulă sgomotul, după cum spune o depeșă, că ducele de Aumale va publica un manifest prin presă, în care va asigura că densusul și prințul de Orleans respectă constituțiunea republicei și apoi va protesta contra ori cărei măsuri excepționale, cerând pentru sine și pentru ai săi dreptul de a trăi pe teritoriul unei țeri, pe care au servit'o pururea cu lealitate.

INTRUNIREA DELA IAȘI
A OPOZIȚIUNII UNITĂ
Discursul d-lui C. Suța

(Urmare)

Aceste sunt domnilor, trasăturile principale ale Constituțiunei noastre ! ele vă arată principiile de care s'a condus și rolul ce a avut majoritatea conservatoare din adunarea de la 1866. Ca această constituțiune conține oare care imperfecțiuni de detaliu, nimenea nu o va tăgădui și noi autorii ei suntem cei d'antenu a recunoaște că opera noastră nu este perfectă și comportă îmbunătățiri.

Să vedem, însă dacă revisuirea ce ni se

propune este de natură a ne aduce aceste îmbunătățiri, și să vorbim mai anteu de modificările pe care însiși roșii cari le propun le consideră ca secundare și, cum au zis ei la tribuna parlamentară, *ocasionale*. Reinstituirea Consiliului de Stat a cărui abolire a fost cerută de însiși roșii ? Nu avem nimic de obiectat. Desființarea gardei naționale înființată de roși ? Nu avem iarăși nimic de obiectat. Declarațiune că România este un regat și schimbarea numelui de Domn în acel de Rege ? Asemenea nu avem nimic de obiectat, afară numai de o singură modestă observațiune.

Dacă aceasta este de atribuțiunea unor adunări de revisuire, atunci ce devine actul făcut de adunările actuale prin care ele au dat României numele de regat și Domnului ei numele de Rege ? Ce devine însăși recunoașterea României ca Regat de către toate Statele lumii ? Sau, poate, că partitul de la putere voește a pune în cestiune, acest mare fapt, precum și însăși instituțiunea monarhica inaintea unor adunări alese sub presiunea faimoasei lui influinți morale ajutate prin șapte ani de domnire în cari ar fi recutat adherenți pentru ideile desvălate de el în Adunarea de la 1866 ? Nu, d-lor România nu are trebuință de această schimbare de cuvinte pentru a fi recunoscută atat în afară cât și în intru ca Regat.

Domnul pus în capul României la 1866 și ineztrată de atunci cu toate puterile regale, nu are trebuință de această schimbare de cuvinte pentru a fi recunoscut în toate unghiurile țerei ca și în afara ca Regele României independente și dacă este necesar, ca acest fapt primit cu mândrie de țara întreagă, ca încoronarea operei Diva nurilor ad-hoc să fie consacrat și prin Constituțiune, va veni timpul ca să se facă și aceasta.

Insă atunci consacrațiunea se va face cu țara întreagă restabilită în demnitatea ei și în deplina ei libertate electorală, când vocea alegătorilor nu se va găsi inadusita prin presiunea și prin corupțiunea ce se eserctă astăzi asupra ei în folosul exclusiv al unui partit ale căruia principii nu sunt decât principii de restaurare și de anarhie, al căruia trecut, atât în afară cât și în țară până la 1877, nu este de cât o luptă contra principiului monarhic, fie prin presă, fie pe stradă ; ale căruia acte, chiar în momentul de față, nu pot avea alt rezultat de cât de a ne conduce treptat către surparea principiului monarhic.

Intre reformele constituționale ce ni se propun, gânditu-s'a partitul de la putere a completa constituțiunea cu garanțiile ce poate oferi drepturilor cetățenilor instituirea unei magistraturi independente și imovibile ? Nici de cum. Departe de această, el lasă, din contra, neatins ca o moștenire prețioasă pentru viitoarele adunări legislative, proiectul de lege ce l'a introdus pentru electivitatea magistraturii. Ear în cât privește dorința lui de a avea o magistratură „parțială și independentă, el ne lasă sub trista și îngrijitoare impresiune produsă în țară prin scandaloasele dar instructivele destăinuiri, ce ni s'au făcut de un judecător, carele marturisește că i s'a dat în

această calitate misiuni electorale și de un ministru al justitiei carele, prin acte oficiale, nu tăgăduște că a dictat judecătorilor sentințele ce aveau a pronunția și susține ca autoritatea sa disciplinara l'ar autorisa a face această.

Dar atunci, numai pentru celelalte două cestiuni, adica pentru cestiunea Consiliului de Stat și aceea a gardei naționale se agita întru atata spiritele și se convoacă adunările de revisuire ? Nu, d-lor ! Roșii însuși d'impreună cu d. n. l. Prim-Ministru Ioan Brătianu s'au îngrijit a ne o spune de la înălțimea tribunei parlamentare. „*Aceste sunt, zice Domniile lor, cestiuni secundare și numai ocazionale. Cestiunea principală este modificarea legii electorale în care scopul nostru este de a contopi colegiul întâiu cu colegiul al doilea, scoborind censul electoral la 600 lei venit fonciar : de a scobori censul în colegiul al patrulea și de a largi condițiunile de dispensă de cens pentru eligibilitatea la Senat.*

Aici cestiunea merităpin adevăr ca să ne oprim la ea și să o esaminăm cu pătrundere. Aici se atinge de însăși bazele constituțiunei și trebuie să vedem unde ne ar putea conduce modificările propuse.

Să vedem mai anteu dacă reul ce ni se denunța ca motiv pentru schimbarea bazei fundamentale a Constituțiunei noastre este real ear nu imaginat și dacă el provine de la Constituțiunea însăși, sau numai de la oamnenii chiumați a o aplica.

Dacă vom să fim drepti, trebuie să recunoaștem că, în timpul de 16 ani de când avem această Constituțiune, ea n'a putut încă s'a își primească o deplină și sinceră aplicațiune, n'a putut încă să producă roadele ei ; și să se prefacă ca prin farmec societatea noastră, să șteargă cu totul vechile obiceiuri resturatoare ale partidelor. Partitul de la putere ne dă cea mai vie dovadă despre această și lui se poate imputa culpa de a fi impedit de la început mersul regulat și sincer al mecanismului acestei Constituțiuni.

Neamulțmit cu instituțiunea senatului, el a profitat de prezența sa la putere pentru a nesocoti drepturile reprezentațiunei naționale, a aplica fără votul senatului nenorocit concesiuinea căilor ferate către prea faimosul doctor Strusberg, care în urmă a costat țerei un sacrificiu gratuit de aproape 130 milioane.

El, gasindu-se la putere, a dat primul exemplu al întrebunțării violinților și a cunoscutei *influinți morale* în alegere. El, cazând de la putere, a atacat prin presa sa, cu o inverșunare neobosită, instituțiunea monarhica și pe înaltul ei reprezentant. El a făcut atunci criminala tentativa de resturnare de la Ploesti. El reluând, în parte puterea la anul 1870, a organizat o tentativă și mai criminală pentru că țera trădatoare, care adusese pe alesul țerei la hatărirea de a abdică și a pus pe Conservatori în trista necesitate de a recurge și ei la presiuni electorale pentru a scăpa Tronul de amenințările lui. El, în 1877, a recucerit puterea sprijinindu-se pe influența străine și amenințând din nou Tronul de resturnare dacă nu i va da guvernul. El, reluând puterea, a usurpat în folosul resturnărilor sale și a dat în mâinele unor deputați neresponsabili și lipsiți de ori ce

mandat pentru aceasta, nu numai judecătorească, dar chiar și puterea executiva care după Constituțiune este atinut direct și exclusiv al Tronului.

El a întemeiat acum, ca sistem de perpetua la putere, corupțiunea electorala cea mai intinsă și cea mai periculoasă, înmulțind numărul funcționarilor departe de el, dstituiind fara crutare pe oricare funcționar „și ar fi permis a crede că are a avea o conștiința electorală independentă de spiritul de partid, numind judecatori în sarcinări electorale, dstituiind judecatori pentru ca nu asculta de poruncile ce se dau în materie electorală, protegund înțiuarii prevaricatorii indata ce i se servi de instrumente în alegere, anemind pe fie-care particular în interesele sale, truu a-i dobândi votul, recompensându-l cu slujbe grase și comunate pe cei cari au conștiința lor politica. Ei, în violațiune a principiului Constituțiunei, ne aduce în fața ca nu antemergetor pentru vintor suau universal aplicat la alegerele comunitate socotind de mar inante și dictand întru de pe acum hotărârea viitoarelor adunări de revisuire. Ei, în fine, ne lasa a se vedea opresiunea ce amenința pentru mitor conștiința și drepturile cele mai sacre pe ale fie-caruia din noi, manșinând în efect electivității magistraturii care n'avea putea avea alt rezultat de cat șerbire a țerei și ingenuchearea fie-caruia inaintea unui partid care în zadar voește a se titinț liberal și care nu merita, precum amuz de cât numirea de roș ; căci el nu se es-poaie de principiile cele mai funeste și șaruricioase ale terorismului din revoluțiunea franceză și urmărește aplicațiunea lor în-tata, până ce va ajunge la dărmarul însuși principiului monarhic. Procedeele lui actuale variează după împrejurări, devenit astăzi oportuniste, dar ținta n'are schimbat și dacă, cu această ocaziune, nu nu se va deștepta și nu va avea îndesul barbație pentru a l' popri de pe acum acest povârniș fatal, e sigur că mane, aș după alegerile adunărilor de revisuire, fi prea târziu și nu ne vom putea apăsa la alt ceva de cât la ruina instituțiunei noastre, la anarhie și, ca ultim rezultat, la perderea independenții noastre nationale.

S'a zis, domnilor, în favoarea revisuii propuse că, în unele colegii electorale, mărul alegătorilor ar fi prea mic și că această împrejurare ar înlesni corupțiunea alegătorilor. Dar, dacă corupțiunea există unde provine oare această corupțiune. Noi nu am vèzut-o venind de cât nure de la guvern, adica de la acei cari au o toria de a impedia, de a o urmări și și de a asigura mersul sincer și leal al mecanismului constituțional. O constituțiune cât de perfectă ar fi ea, nu remane decât o hărtie albă fără valoare, indata ce clemeni chiumați a o aplica sunt toamai acari au interes și își au propus ca ținta a o surpa. Argumentul cade dar de la sine și nici are trebuință de o mai îndelungat combatere.

Contopirea colegiului întâiu cu colegiul al doilea și scoborarea censului electoral în acest colegiu unic, corespunde ea la o trebuință simțita de țară, cugetată și manifestată de densa ? Poate, oare, ca să aibă o

FOILETON

MICUL MORT
NUVELĂ EGIPTEANĂ

(Arthur Arc)

Intr'o seară, la Cair, retăceam intr'o incurcătură de strade strănte, noroioase, ciudat accidentate, mai ciudate încă la lumina lunii și cu deseversire deșarte; dela nouă ceasuri incolo toți orientalii dorm.

Mergeam fumând, îndreptându-mă, la voia Domnului, de partea pieței *E-bekieh* și hotelului Orient unde trăsesem, când, la spatele meu, auzii strigăte de ajutor. Din capătul stadei udata de lumină și de umbră alerga una din acele neplăcute furtome albastre cari formează sexul frumos în orașele Egiptului.

O voce găfăindă, ascuțită eși de desputul unui lung vcl închis :

— Ești un medic liber ?

Purtam în acea seară, din întâm-

plare, uniforma mea de medic de marină.

— Vino, reincepu necunoscuta strângându-mi brațu cu o mișcare nervoasă ; în numele lui Dumnezeu, urmează-mă, vino repede !

— Dar ce s'a întâmplat ?

— Sărmanul meu Srir, copilul meu iubit ! — și isbucni în plânsete. Nazareene, trebuie să mi' scapi ! Eu arăt sêracă ; dar nu te'nșela, sunt bogată. Ești voi plăti seump !

— Bogată sau sêracă, femeie dragă, îngrijirile mele vor fi gratuite ; condu-mă acolo.

O luarăm în susul stradei. Ea mergea inainte, întorcând la fie ce moment capul spre a grăbi pașii mei, și vorbind cu o volubilitate extraordinară. Era o bătrână. Mișcările mâinelor și ale capului seu păreau ale unei marionete ; vocea ei era asușită, seacă, metalică ca țipătul cueuvelei.

— Voi cei lalți, doctori liberi, vindecați toate boalele, nu este așa ? Cunoașteți cuvintele cărora nimic nu se poate împotrivi ? Demonii vă ascultă ?

— Oh, oh ! Nu trebuie a se exagera !...

— Promite-mi d'a scăpa pe Srir ! Jură-mi, Nazareene !

— Voiu face tot ceva fi eu putință, ești dau asigurarea cu plăcere, bună femeie.

— Sărmanul meu Srir ! repeta dânsa neincetat plângend. Bucuria inimei mele ! Mângăierea mea ! Iubirea mea ! Viața mea !

— De ce boală suferă ? întrebai.

— Ascultă, zise ea incet, lugubru — l-a asasinat ! Am lipsit d'a casă un moment ; lăsasem, vai de mine ! ușa deschisă ; densusul a eșit : un scelerat l'a isbit cu un baston. Când m'am întors, l'am găsit pe stradă, în cele mai grozave suferinți ; nu mai țipă, mugeste ; cred că i-a rupt rinichiul.

— Cine este crimalul ? Este el cunoscut ? strigai tu indignat.

— Nu, dar îl vom căuta și l' voi găsi, auzi tu, zise ea cu un accent de ură sêlbăteacă, și l' voiu tăia gâtul în vre-un colțisor cu foarfecele mele !

— Ar fi mai bine să ici lucrurile altfel, observai eu. N'ai făcut plângere ?

— Să fac plângere cui ?

— Dar bine... justitiei !

— Justiția ?... Ah ! Nazareene, reu cunoști țeara aceasta. Dar este aci vreo justitie ? Să fac plângere ? Magistratul căruia mă voi plânge este poate chiar el asasinul !

Făcend această presupunere, care mi se păru excesivă, bătrâna se oprise inaintea unei scări enorme ce conducea la o mică ușă țintuită.

— Stai aci, zise densa, să aprinz lumânarea.

Sui treptele și intră. Așteptaiu câte-va momente fără să se vază vreo lumină. Deodată se auziră țipete : — Mort ! O Dumnezeule ! Doamne ! A murit ! Srir, Srir, copilul meu !

Mă repezii în casă. Găsii mai antei un coridor întunecos unde a trebuit să dibuesc cu picioarele și cu mâinele. În sfârșit, ajunsei la o odaie pe care o lumina, printr'o fereastră cu zăbrele, lumina albă a lunii. Bătrâna era aplecată pe un pat ; ea ridică capul la apropierea mea și zării mica sa față, sbărcită, galbenă și cu niște ochi stinși.

— Cine e acolo ? Ah, ești tu. Nazareene ? Nu mai ai ce căuta aci. A mu-

rit. Pleacă acum !

Eu tușiși înaintam, cu miiloasă intențiune d'a examina corpul.

Dar, furioasă, ea se puse inaintea mea și repetă ;

— Poate că tocmai tu ești carul l'ai nenorocit, căine de fermecător ! Pleacă, ești zic. Dumnezeu să îți îngălbinească fața ! Fii de trei ori blestemat ! Pleacă !

Nu mai stăruii. Mă retrasei mirat.

A doua zi mi se implinea concediul. Trebuia chiar în acea seară să plec eu trenul din Alexandria spre a mnt întorcea la bord.

Eșii de dimineață, precum mi-era obiceiul. O luai în spre locuința prietinului meu Calavas — un vechiu camarad dela Clinică, pe care întemplanrea m'a făcut să l' întâlnesc la debarcarea în Cair, și care mă dusese în toate locurile cele mai curioase. Densusul era puțin osmanlău, dar parisian până în vârful unghiilor. În acea zi trebuia să facem o ultimă excursiune prin vechile mahalale arăbești ; în acest scop mă îmbrăcasem cu costumul egiptean, unul din pasporturile cele mai trebuincioase.

(Va urma.) Denroc.

**MAȘINELE DE CUSUT
ORIGINALE
A LUI
SINGER**

SUNT CELE MAI BUNE DIN LUME.
Premiate cu 150 medaile prime
PARIS 1878
Medailă de aur

12 FRANCI rate lunare

A se feri de imitații

Garanță sigură dată înscris.

Orice Mașină de cusut a lui **SINGER CO** poartă marca **NEW-YORK** de sus a Fabricii.

G. NEIDLINGER, Agent general

MASINILE DE CUSUT ORIGINAL ALE SINGER
CU O CONSTRUCTIUNE SIMPLA SI DURABILA SUNT CELE MAI PERFECTE MASINI. DEPEINA GARANTIE: ESISTAND FABRICA DE 31 ANI, ANUL TRECUT SAU VENDET PESTE 1/2 MILION MASINE. SE VAND IN CANTURI CATE 3 Lei noi PE SEPTAMANA

Provdă că mașinele Originale Singer sunt foarte bune este că consumațiunea făcută până acum ce este din zi în zi.

G. Neidlinger București Hotel Boulevard. (succursala Galatz str. Domneasca 35)

HARTIA FAYARD & BLAYN

contra reumatismelor, estarelor, durerilor, rănilor, bătăturilor la picioare, arsurilor, etc. Deposit centrala la Paris, rue Neave-St-Merri, 40, și în toate farmaciile.

Medalia Societății Științelor Industriale în din Paris.

DESTUI PERU ALBU Melanogen

Tinctura cea mai bună a lui **DICQUEMARE Aine, Chimist ROUEN (Francia)**

Pentru a vopsi pe dată în tot nuanțelor: părul și barba, iară primejdie pentru pește și fără nici un miros — Acestă tinctură este superioară tuturor celor întrebate până azi.

Se găsește în toată casa cele berne de Parfumerie.

DESFACERE TOTALA

La Magasinul repausatului Luca Pauă argintar, firma Șearpele d'aur Calea Șerban Vodă No. 12, se află de vânzare, cu prețuri foarte moderate, felurite obiecte de artă lucrata Feligrand în sârmă de argint, precum: Ua tavă, una Casetă, două candile, mai multe perechi brățari, ace de cap în formă de săbii, pusei și pasări, cercei, deosebite modele, colete, călimări garnite în pietre de smarand, robin, mărgăritar și diamant, precum și zarfuri și mai multe lucruri de argintărie și bijuterie.

Rugăm pe onor P. să bine voiască a ne onora cu prezenta d-lor spre a vizita acest Magazin, de oare ce se ivese rare ocazii pentru obiecte de o asemenea artă.

CHAMPAGNE ROMANĂ

preparată din cel mai bun vin de Odobesti, precum și vinuri naturale din Drăgășani, Odobesti, Cotnari, Dealu Mare etc. etc. Superioare tuturor vinurilor streine.

DEPOU GENERAL LA **Magasini de Delicatose D. G. Mocianu** București.

P. S. Asortiment complet în Liqueururi de Bordeaux și Quirasouri de Olanda.

Doctoru Stăuceanu
Strada Manea-Brutaru, No. 1.

MAGASINUL DE COLONIALE SI DELICATESE **D. G. MOCIANU**

VIS-A-VIS DE THEATRUL NAȚIONAL

Avuță înaltei nobilimi, și onor. publică cu pe lângă articolele necesari la menajul casei, au importat de la cele mai bune case următoarele Bunturi fine.

Aniset dublu de Olanda, Aniset de Bordeaux, Absent de Suis Ananas de la Martinique, Banane de la Bayona, Benedictin-Bitter de China antifebric, Biter din via Providenței anti Coleric, Chartrenz, alb, galben, și Verde de la grand Chartrenz Francia, Curaso de Olanda, alb, verde și orange sec. de la Vinand Fockin Pipermint, verde, galben, și alb de la Get. Freres din Francia, Cognac vioux, Cognac fin champagne, din Cognac, Liqueururi tot felul de gusturi de la Marie Brisard, din Bordeaux, Remuanta Mastică de Hlo, Maraschino Tnică Naturală, Romuri adevărate din Jamaïque, Ananas Arac de Mandarin, Punch în Cognac, Rhum și în Kirsch, Sliboviță de Banat.

VINURI STREINE ȘI INDIGENE.
Importate de la primele case din Franța, Germania, Italia, Espagne, Ungaria, Transilvania, Indigene de la Cotnari, Odobesti, Drăgășani și de Dealu mare. Prețuri moderate, scrieți cuștiințoasă.

Cu stima, **D. G. MOCIANU.**

PETRACHE IOAN

Mare magazin de coloniale, comestibile și delicatose
Calea Victoriei, vis-à-vis de palatul real.

A sosit pentru sezonul de iarna tot felul de conserve, din cele mai escelente; branzeturi străine și indigene, precum: Roquefort, Brie, Camembert, Port du Salut, Mont d'or, Gervais imperial, Limburg, Liptauer, Chester, Crème de Hollande, Stilton, Crema Regală etc.

Un bogat asortiment de cărnuri afumate, piepti de găscă, Diferite marinade, de Barbuni, Hiel, Aal-Fisch, Aal-Fisch cu gelatină.

Sosesc meren stridii proaspete de Ostanda și Constantinopol, Icre proaspete moi și tescuite de morun; Icre de chefal, păstrăvi afumați și tot felul de pești.

Vinuri și Liqueururi din cele mai alese.

Ceaini chinezesci, rusesci de caravană și de Popov; pesmeți din cele mai renumite fabrici străine

In curând sosesc peste proaspăt de Coustantinopol.

Tot la acest magazin se află de vânzare en ceana vin roșu și alb de calitate superioară.

Prețuri foarte moderate care desfid orice concurență.

Onor. Public, care va bine-voi să viziteze acest magazin, va rămâne pe deplin satisfăcut, nu numai de bunătatea și egalitatea marfei dar și de un serviciu prompt și onest.

**OCAZIUNE RARA
DE SFACERE CU ORI-CE PREȚ**

IN CALEA VICTORIEI No. 22

DIN CAUZA DESFIINȚĂRII DEFINITIVE A CUNOSCUTEI FIRME DE 25 ANI

A. GINSBERG CU MOBILE

VA AVEA LOC

MARE DESFACERE GENERALA

CU UN SCĂDĂMINT NE MAI POMETIT

Din cauză de sănătate și a altor interese familiare, m'am decis a desface toate magazinele mele din capitală, bine asortate cu ori ce fel de mobile precum și altele de asemenea natură, toate de fașoanele cele mai noi și solid lucrate. Rog pe onor. P. T. public din capitală și provincie a mă onora cu vizitele d-lor și se vor convinge că într'adevăr această desfacere este cu un preț ne mai pometit și favorabilă tuturor.

Cu stima, **A. GINSBERG**
Calea Victoriei No. 22.

FERULU DOCTORULUI GIRARD

Academia de medicina din Paris a constatat, printre alii, faptul că **Ferulul doctorului Girard** era singurul care destrugea cu ușurință constipațiunea și curățea în pușgii timp.

Chloressa, Anemia, Inactivitatea Sângelui, Durările de stomach, Pierderea forțelor, Hysteria, Irregularitățile Menstruaționale, Tringile.

Elu fortifică convalescenții și perțonele d'unu temperamentu debilitat.

Depozit în principalele Pharmacies.

BUCUREȘTI

A VIS CIRCULAR
Onorate domnule.

Ne grăbim a vă instința, că la **CAVALERUL DE MODA** cel mai distins și renumit Magazin de haine confecționate pentru Barbat și Băieți, a sosit pentru Sesonul corent, un bogatu Asortiment de Costume negre de Salori, Fracuri și Gheroace de Previen veritabil de Brün și Drap de Sedan.

Un enorm Asortiment de Paltoane fine și elegante, de stoffe Rafin frisé, Sepeklin floconat, Montagnac laine-douce, Aiderdon și Ebaistie veritabil, Blani de lues și Voyage, de Seong, Astragan, Biber la gulere și mâneci, Blănute scurte de Vanatoare, etc.

Paltoane cu diferite Plușuri peste tot, și la gulere de mătase. Prețurile sunt destul de convenabile spre a putea învinge verconcurența leală.

LA CAVALERUL DE MODA — 2 Strada Selari 2 și colțul Stradei Covaci

me cu și fără Talie, din stoffele cele mai moderne, confecționate după noulu Jurnal.

Pardessiuri haute noventut până la calități superioare. Mare Coletiu de Pantaloni fantastice nuante bine alese.

PRIMA CASA de CONFIENTA in TERA

ȘI IARNA

LA CONCURENȚA
Depou de lemne lăete

1000 kilograme calitatea I-a 28 lei, calitatea II-a 26 lei. Se vinde și cu stânjenu, Strada Romană No. 75.

DE VÂNZARE

Pravaliu în fata strădi Mosilor N. 219 cu 8 camere 2 pinnuti 2 becuri 2 magazii grădina cu pomi roditori put în curte. Doritorii se vor adresa la proprietar D-nu Stanciu Ioan care domiciliază chiar în aceea proprietate.

DE INCHIRIAT chiar de acum casa din curtea d-lui colonel Schina, compusa din 12 camere, pinnuti, curte, etc., situata str. Academiei No. 13, între ministerul de Interne și casa Letzu.

Doritorii pot lua informații în magazinul Mocianu vis-a-vis de Theatru Național.

DE INCHIRIAT vechiul meu testament făcut acum câțiva ani și depus în mâinile d-lui E. B. Calligari fost președinte de secție la Curtea de Casație acum încetat din viață, este anulat făcând un altul în anul acesta.

Caterina N. Marrocordat, năseuta Princesa Ghika